
υποτιµητικά τους αποκαλούσαν. Στους κινηµατογράφους η
πλατεία ανήκε στους λευκούς, ενώ ο «γυναικωνίτης» (το πατά-
ρι) στους νέγρους και στους «µη λευκούς» (Έλληνες, Ιταλούς
κ.λπ.).

Προξενεί εντύπωση αυτού του είδους η διάκριση, γιατί θεω-
ρούµε αυτονόητο ότι το χρώµα του δέρµατος θα επέτρεπε έ-
να ασφαλές πέρασµα στη “γη της επαγγελίας”. Όµως ο χαρα-
κτηρισµός «λευκός» δεν απευθυνόταν στο δέρµα και το χρώµα
του, αλλά στην κοινωνική τάξη και αντίληψη. Για παράδειγµα
οι Βορειοευρωπαίοι, θεωρούνταν λευκοί.

Η ρατσιστική αυτή απέχθεια φούντωσε το µένος της Κου-
Κλουξ-Κλαν (ΚΚΚ), της περίφηµης ρατσιστικής οργάνωσης,
που υποστήριξε το ιδεολόγηµα της υπεροχής των λευκών έ-
ναντι των άλλων φυλών και επεφύλαξε ιδιαίτερη “περιποίηση”,
πέραν από τους ανθρώπους µαύρου δέρµατος και… στους
Έλληνες. Πυροβολισµοί, εµπρησµοί και άλλες αποτρόπαιες
πράξεις γράφτηκαν στην ιστορία αυτής της «σχέσης».

Το 1968 στην Αµερική δολοφονήθηκε ο Μάρτιν Λούθερ Κίν-
γκ. Όπως πιθανόν θυµάστε οι παλαιότεροι ή έχετε διαβάσει,
µετά τη δολοφονία ξέσπασαν βίαια γεγονότα και πολλές εξε-
γέρσεις. Η αφεντιά µου ήταν τότε στην Αµερική και τα έζησα.
Έκτοτε και για µισό σχεδόν αιώνα, η Αµερική φαίνεται να απο-
µακρύνεται από τον ρατσισµό, µέχρι τον περασµένο Μάιο που
ο 46χρονος Αφροαµερικανός Τζορτζ Φλόιντ δολοφονήθηκε
στη Μινεάπολη, από τον λευκό αστυνοµικό Ντέρεκ Σόβιν που
πίεσε µε το γόνατό του τον λαιµό του Φλόιντ επί 9 λεπτά κατά
τη διάρκεια σύλληψής του και ενώ εκείνος ήταν δεµένος µε
χειροπέδες, µε το κεφάλι στο έδαφος και παρά τις διαµαρτυ-
ρίες του ίδιου και των παρισταµένων. Αυτή η δολοφονία και
µάλιστα όχι τόσο το γεγονός, όσο ο τρόπος, ήταν η σπίθα που
άναψε πολλές φωτιές, για τους ίδιους λόγους που έκαιγαν τό-
σο συχνά και στο παρελθόν. Χιλιάδες διαδηλωτές ξεχύθηκαν
στους δρόµους, µε κύριο αίτηµα την καταδίκη του ρατσισµού
έναντι των µαύρων και µάλιστα η αστραπιαία ταχύτητα του ξε-
σηκωµού σε 350 πόλεις χαρακτηρίστηκε τουλάχιστον εντυπω-
σιακή. Αυτό δεν είναι απλώς ένα σηµάδι, αλλά µία απόδειξη ό-
τι η πρόοδος στη µάχη εναντίον του ρατσισµού είναι δυνατή.

Η 19η Ιουνίου ή Juneteenth, είναι η επίσηµη Αµερικανική αρ-
γία για τον εορτασµό του τέλους της δουλείας στις Ηνωµένες
Πολιτείες. Ήταν 19 Ιουνίου 1865, όταν ο στρατηγός των Νο-
τίων, Γκόρντον Γκρέιντζερ, ανέγνωσε τη ∆ιακήρυξη Χειραφέ-
τησης του Αβραάµ Λίνκολν, και ανακοίνωσε ότι όλοι οι σκλάβοι
είναι ελεύθεροι στους τελευταίους εναποµείναντες δούλους
σε φυτεία στο Γκάλβεστον του Τέξας.

νος έπρεπε καθηµερινά στη δουλειά του να αποδεικνύει ότι α-
ξίζει. Oφείλω όµως να τους αναγνωρίσω ότι εκτιµούσαν τις
δυνατότητες και την αξιοπρέπεια του εργαζοµένου.

O µέντοράς µου στην εταιρεία που εργαζόµουν, ένας διά-
σηµος Έλληνας επιστήµονας, συχνά καταφερόταν κατά των
Αµερικανών που ήταν ρατσιστές. Αυτό, µέχρι που η κόρη του
που ήταν µαθήτρια, κάθισε στο ίδιο θρανίο µε έναν µαύρο
συµµαθητή της και άρχισε να τον φέρνει και στο σπίτι. Σύντο-
µα ανακοίνωσε στον πατέρα της ότι είναι ερωτευµένη µαζί
του και ...του ήρθε τρέλα. Ξέχασε την αντιρατσιστική ρητορι-
κή και τις κατηγορίες κατά των ρατσιστών Αµερικανών και ό-
ταν του το επεσήµανα, µου απάντησε: «Βύρων, είναι εύκολο
να λες λόγια και αλλά πολύ δύσκολο να το ζήσεις στην οικο-
γένειά σου...».

Κάποιο παιδί που µεγάλωσε µαζί µας στο Αργέντικο, στη
Χίο, πήγε στην Αµερική, δούλεψε σκληρά, επιµορφώθηκε και
έγινε ένας επιτυχηµένος επιχειρηµατίας. Ήταν κι αυτός ενα-
ντίον των Αµερικανών για τον τρόπο που συµπεριφέρονταν
στους µαύρους. Όταν τον επισκέφτηκα στη βίλα του στο Σι-
κάγο, µου είπε ότι ήθελε να µετακοµίσει, γιατί το διπλανό σπί-
τι το αγόρασαν πέντε οικογένειες µαύρων και έµεναν όλοι µα-
ζί. Μου εξήγησε ότι είχαν σύστηµα να αγοράζουν σπίτια σε α-
κριβές περιοχές, να υποβαθµίζουν µε τη συµπεριφορά τους
τη ζωή των κατοίκων που αναγκάζονταν να πουλήσουν τα σπί-
τια τους σε χαµηλές τιµές και να µετοικήσουν.
Παρόµοια προβλήµατα και ενστάσεις διατυπώνονται και από
συµπατριώτες µας στην Αθήνα και άλλες περιοχές της χώρας
µας. Είναι σαφές ότι κάθε γενίκευση είναι εκ των προτέρων
λανθασµένη, γιατί κάθε µορφής εγκληµατικότητα δεν εντο-
πίζεται στα έθνη αλλά στα άτοµα και οπωσδήποτε οι απαντή-
σεις σε τέτοιου είδους σοβαρά θέµατα δεν είναι ούτε µονο-
σήµαντες ούτε εύκολες.

Στην Ευρώπη, όπου επίσης έζησα για πολλά χρόνια, υπήρ-
χε επίσης ρατσισµός, αλλά σε άλλη, πιο ήπια µορφή. Νοµίζω
ότι ήταν ένα µείγµα σωβινισµού και ρατσισµού. Ειδικά στη
Γερµανία και την Αυστρία, η λέξη Ausländer (ξένος, αλλοδα-
πός) λεγόταν µε έµφαση, προσβλητικά και ήταν συνώνυµη µε
το κακό. Θυµάµαι συγκεκριµένα, ότι ένας Έλληνας κατηγο-
ρήθηκε ότι βίασε µία ανήλικη. Την επόµενη µέρα, η εφηµερί-
δα αφιέρωσε στην είδηση ολόκληρη την πρώτη σελίδα της.
Όταν αποδείχθηκε ότι η είδηση ήταν ψευδής, η διάψευση
γράφτηκε µε µικρά γράµµατα στη µέσα σελίδα.
Το ίδιο γινόταν και στους εργασιακούς χώρους, οι ευκαιρίες
δεν ήταν ίσες. Βέβαια στα πενήντα χρόνια που έχουν περάσει
από τότε, έχουν αλλάξει πολλά προς τη σωστή κατεύθυνση,
αλλά ως φαίνεται δεν φτάνουν.

Από τον ρατσισµό στον αντιρατσισµό
Για να µετακινηθεί κάποιος από τον ρατσισµό στον αντιρατσι-
σµό, πρέπει να κατανοήσει ότι η ξενοφοβία έχει βασιστεί, κυ-
ρίως, στους εξής άξονες: στη βιολογία, την εθνότητα, τον πο-
λιτισµό, τη συµπεριφορά, το χρώµα, την τάξη και τον τόπο.
Βάσει αυτών επικεντρωνόµαστε στις διαφορές αντί στις οµοι-
ότητες και οι φυλετικές διαφορές αναµειγνύονται µε τις εκ-
φάνσεις της ζωής και κυρίως µε την εκµετάλλευση στην ερ-
γασία, µε αποτέλεσµα ένα εκρηκτικό µείγµα ψεύδους και αδι-
κίας που πολλές φορές φθάνουν µέχρι τη θηριωδία.

Με αυτά που ανέφερα πιο πάνω είναι εύκολο να συµπερά-
νουµε ότι η βία και η ανισότητα είναι πολύ δύσκολο να εξα-
λειφθούν. Ωστόσο µία τέτοια άποψη εκτός από απαισιόδοξη
είναι και αντιπαραγωγική, γιατί έχει πολλαπλώς αποδειχθεί ό-
τι οι εταιρείες που υιοθετούν αντιρατσιστικές αρχές είναι πε-
ρισσότερο αποδοτικές. Υπολογίζεται ότι οι ΗΠΑ µέχρι το
2050, θα έχουν κερδίσει τρισεκατοµµύρια δολάρια στο ΑΕΠ,
κλείνοντας το φυλετικό κενό ισότητας.

Το αίτηµα στους ηγέτες για πιο δίκαιες ευκαιρίες στην κοι-
νωνία γίνεται όλο και πιο επιτακτικό για τη βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής όλων µας.
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Σε πολλές περιοχές επιβάλλονταν οι «κανόνες» που εφήρµο-
ζαν στους αφροαµερικάνους ή αλλιώς τους «νέγρους», όπως

Στο πρώτο κύµα µετανάστευσης στην Αµερική, στα τέλη του
19ου και στα πρώτα χρόνια του 20ού αιώνα, οι Έλληνες δεν
κατατάσσονταν καν στους «λευκούς»! Θεωρούνταν, όπως
προκύπτει απ’ τα δηµοσιεύµατα και τις µαρτυρίες της εποχής,
Ανατολίτες και µη Ευρωπαίοι και ο απαξιωτικός χαρακτηρι-
σµός «Greasy Greeks» συνόδευε για πολλά χρόνια τους συ-

τον 20ό αιώνα, παρόλη την αλµατώδη α-
νάπτυξη της επιστήµης και της τεχνολο-

Ρατσισµός στην Αµερική και
στην Ευρώπη

γίας, που ακολουθεί πλέον γεωµετρική πρόοδο, η
πραγµατική ισότητα εξακολουθεί να υστερεί σοβα-
ρά και οι ρατσιστικές συµπεριφορές να στιγµατί-
ζουν τις κοινωνίες.
Είναι γεγονός ότι έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα σε

Στην κωµόπολη που ζούσα, στοOχάιο, δεν υπήρχαν πολ-
λοί µαύροι και δεν µπορώ να πω ότι υπήρχε διαδεδοµένος 
ρατσισµός, όµως υπήρχε προκατάληψη και ένας ξέ-

Παρεµπιπτόντως να αναφέρω ότι διαχρονικά, οι ασθένειες
έχουν χρησιµοποιηθεί στην εκλογίκευση της ξενοφοβίας και
του ρατσισµού. Το AIDS αποδόθηκε στους Αµερικανούς
κατοίκουςτης Αϊτής, η πανδηµία της γρίπης του 1918 στους
µετανάστες από την Ευρώπη και στους στρατιώτες που
πολέµησαν στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο και επέστρεψαν στην
Αµερική, η γρίπη των χοίρων στο Μεξικό. Η ρατσιστική πεποί-
θηση πηγαίνει πολύ πιο πίσω, στον 19ο αιώνα και στον φόβο
ότι οι Κινέζοι εργάτες “κλέβουν τις δουλειές” από τους
ντόπιους. Τα εργατικά συνδικάτα υποστήριζαν την απαγό-
ρευση της µετανάστευσης µε το µόνιµο επιµύθιο «οι Κινέζοι
πρέπει να φύγουν»,γιατί εκτός των άλλων µεταφέρουν ασθέ-
νειες στις οποίες είναι πιο ανθεκτικοί από τους Αµερικανούς.
Ακόµη και η πρόσφατη πανδηµία του Covid-19 συνέβαλε
στην έξαρση της αντιασιατικής ξενοφοβίας.

O ρατσισµός, βέβαια, διαφέρει από πολιτεία σε πολιτεία, α-
κόµα και από πόλη σε πόλη. Εάν µία πόλη διακατέχεται από
ρατσισµό, ιδίως στον νότο, επιλέγει ρατσιστές αστυνόµους και
δικαστές (εκεί οι αστυνοµικοί και οι δικαστές ψηφίζονται από
τους πολίτες), γι’ αυτό σε ορισµένα µέρη συµβαίνουν ακραία
γεγονότα.

ό,τι αφορά την ουσιαστική ισότητα των δύο φύλων,
µε τη συµµετοχή των γυναικών σε ανώτερες θέσεις
καιρόλους και την ενίσχυση της συµµετοχής τους
στακέντρα λήψης κάθε είδουςαποφάσεων. 
Αντίθετα, ηφυλετική και εθνική ισότητα (ασιατική,
αφρικανική,λατινικήκ.λπ.) είναιακόµη ζητούµενο
και ο ρατσισµόςδιαδραµατίζεισηµαντικό ρόλο στις
συνθήκες ζωής,την  προαγωγή και τη θέση
εργασίας των ανθρώπων.

Σε προσωπικό επίπεδο, ρατσιστής είναι αυτός που
υποστηρίζει ρατσιστικές ιδέες µέσω των ενεργειών του και
αντιρατσιστής το εντελώς αντίθετο.Σε επίπεδο πολιτικής,
κάθε µέτρο που προάγει ή διατηρεί φυλετική ανισότητα,
είναι µια ρατσιστική πολιτική. Αυτή η πολιτική περιλαµβάνει
γραπτούς και άγραφους νόµους, κανόνες, διεργασίες,
κανονισµούς καιοδηγίες που διέπουντη ζωή των ανθρώπων.

Στη δεκαετία του ‘60 που βρισκόµουν στην Αµερική, ειδικά
στα ταξίδια µου στον νότο, µιλούσα µε κάποιους ντόπιους
γαιοκτήµονες, µεγάλης ηλικίας, που δεν έκρυβαν τις
ρατσιστικές απόψεις τους. Πίστευαν ότι οι µαύροι είναι
κατώτεροι στο πνεύµα, έχουν µικρότερο εγκέφαλο(!) και
καυχιόνταν µε τον πιο φυσιολογικό τρόπο ότι έχουν ακόµα
στη δούλεψή τους τα εγγόνια κάποιων δούλων. «Τώρα
ευτυχώς, δεν τους έχω ανάγκη, γιατί υπάρχει η αλωνιστική
µηχανή, που κάνει για χίλιους µαύρους», µου είπε κάποιος,
που ήταν τόσο βαθιά ρατσιστής, που χρησιµοποιούσε
τον ανθρώπινο µόχθο σαν µέτρο µέτρησης και
σύγκρισης.  Βέβαια  ο  συγκεκριµένος  ήταν  ειδική περίπτωση,
αλλά δυστυχώς δεν ήταν ο µόνος.

µπατριώτες µας, πιθανόν και λόγω της απασχόλησής τους
στηλάντζα των εστιατορίων, αλλά και στη ζήλια ορισµένων
γιατί οιΈλληνες µε σκληρή δουλειά, οικονοµία και
προσεκτικές κινήσεις, διακρίθηκαν σε πολλούς τοµείς,
κατάφεραν να δηµιουργήσουν επιτυχηµένες εταιρείες και να
“ανέβουν” κοινωνικά καιοικονοµικά.
Αυτή την αντιµετώπιση επιφύλασσαν οι Αµερικάνοι για όλους
τους Nοτιοευρωπαίους.

O ρατσισµός είναι πιο εµφανής
στην Αµερική, στην οποία ζει ένα µεγάλο ποσοστό
αφροαµερικανών και ανθρώπων διαφόρων εθνοτήτων και
επίσης είναι µια δηµοκρατική χώρα που τα προβλήµατα
βλέπουν το φως της δηµοσιότητας.

Παρόλο που τα τελευταία χρόνια έχει γίνει τεράστια
πρόοδος, µε αποκορύφωµα την εκλογή του Μπαράκ Oµπάµα
στην προεδρία των ΗΠΑ, χρειάζεται να γίνουν πολλά ακόµα.
Πολλοί µαύροι εξακολουθούν να ζουν σταχειρότερα µέρη, να
φοιτούν στα χειρότερα σχολεία, να έχουν τη χειρότερη
περίθαλψη και τις χειρότερες θέσεις εργασίας. Oι κανόνες σε
αρκετά µέρη  της Αµερικής είναι διαφορετικοί για τους
µαύρους. Κάθε φορά που ηΑµερική υποφέρει από κάτι, οι
αφροαµερικανοί  υφίστανται  πρώτοι τις συνέπειες, όπως και
στην πρόσφατη πανδηµία.


